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TANACSADAS ES OKTATAS

A SZIKLARA EPULT HAZ

A XX|. szdzad és a Xlll. szdzad taldlkozasa

A Szalag utca 19. a 2000-es évek hangulatat idézi a csendes vizivarosi utcaban. Homlokzata
diszkréten simul a varszoknyai varosképbe. 1996-98-ban tervezték. A tervek elkésziilte utan
azonban jelentds tervmaddositasokat kellett végezni, mert az épitkezést megel6z6 régésze-
ti feltarasok soran kozépkori falmaradvanyokat talaltak a Budapesti Torténeti Muzeum
munkatdrsai. A tervez6 és kivitelez6 csapat be kivanta mutatni ezeket az épitészeti marad-
vanyokat, igy barmely vendég szdmara, aki megfordul az épiiletben, lathatova valt az im-
maron restauralt miiemlékegytittes.



AZ EPULET

Az épiilet - bar ez nem szokatlan a budai Varnegyedben - sziklara épilt. A régészeti
feltarasok soran két kolostortemplom csekély maradvanyait tartak fel, valamint a F6 utcai
templom mellett nagy kiterjedés(i temet6 és egy temetSkapolna is el6keriilt.

ViZIVAROS

A budai Vérhegy labanal, a Duna felé enyhén lejté teriileten fekszik Vizivéros, Buda legrégibb
lakott része, amely a III. szdzadban mar stratégiai jelent6ségli romai telepiilés volt. A
kozépkorban tobb kis telepiilés jott 1étre ezen a teriileten, mindegyiket a templomarol nevezték
el. A Szalag utca teriilete az agostonrendi remeték Szent Istvan kolostorardl kapta nevét.
Varosfallal erdditették meg e telepiiléseket; a falmaradvanyok egy része néhany épiiletben
még ma is megtalalhatd. A kozépkortdl kikotd is volt itt, ahol élénk kereskedelmi élet zajlott.

AZ AGOSTONOS REND

Az agostonosok magyarorszagi rendtartomanyat
1262-ben alapitottdk. A torok hddoltsag elétti
idékben kolostoraik szdma mar elérte a 25-30-at.
A Vizivarosban allt budai konventjikkr6l 1309-bél
szarmazik az els6 adat, Buda torok kézre kertiléséig
miikodott. Buda visszafoglaldsa utdn alapitottak
yjra a budai kolostort. Sokan tanultak és tanitottak
egyetemeken. 1338-t6l f8iskolat kellett felallitaniuk.

SZENT AGOSTON

A Szent Agoston-regula Hipp6i Szent Agoston (354 -
430) egyhazatyatol szarmazik. A kereszténység egyik
legbefolyasosabb filozdfusa.

Azembert tarsadalmilénynek irtale, akiket valamilyen
tarsadalmi kotelék fliz egybe. Sokat irt, kozel szaz
6néllé miivérdl tudunk. Intellektudlis hagyatékanak
szamos eleme maigelevenen élakeresztényteoldgidban
és bolcseletben. Katolikus és protestans iranyzatok
sora hivatkozott muveire. O épitette be a keresztény
filozofidba Cicerdt, Platont, a sztoikus filozofiat és
fektette le a ,keresztény filozdfia” alapjait, ami altal
a kozépkori gondolkodas uttordjévé valt. Szamos
ujkori gondolkodét, tobbek kozott Descartes-
ot is, az 6 munkdssaga ihlette meg. Martin
Luther a protestans reformaci szellemi atyja Agoston-
rendi szerzetesként lett teologus és professzor.
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Szent Agoston

Szent Agoston cimere

A XV.SZAZADBAN A TOROKOK FOGLALTAK
EL BUDAT, AKIK 150 EVIG ELTEK EZEN A
HELYEN.

A torokkorban a hoéditok nem romboltak
templomokat. A kolostor épiiletét hasznalva,
hozzaépitve, a Duna irdnyaban, a Fé utca mentén
épiilt fel Tojgun pasa dzsamija. Azimahazto6l északra
minaretet, délre flirdét épitettek és az épiiletek
koriil temet6t létesitettek. A mahalle része volt
még az a kozépkori drucsarnok is, amelyet a torok
korban Tojgun pasa boltjaiként emlegettek. 1686
utdn a dzsamit és a fird6t a kapucinus szerzetesek
kaptdk meg és a korai id6kben templomnalk, illetve
szegény torok gyerekek menhelyének hasznaltdk.
Késébb épilt fel a barokk templom, a kolostor,
majd végiil az iskolaépiilet, amelyek ma is allnak.
1686-ban, a Buda visszafoglalasaért vivott harcok
soran a vdrosrész szinte teljesen elpusztult. Az
ostrom utan német Kkereskeddket, iparosokat
telepitettek ide, akik a barokk stilus jegyében
épitették fel hazaikat, templomaikat.
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Vizivaros a térokok idején

A 19. szazad végén a Duna-partot palotasorral szegélyezték. A masodik vilaghabord utan
felépiilt els6 — ideiglenes — hid, a Kossuth hid a Vizivarosbdl, a Batthyany térrdl ivelt at a
Duna bal partjara. A varosrész néhany kis utcaja, mtiemlék temploma, lakéhdza még ma is
Orzi a régi id6k hangulatat.

Egy teleptilés és vidéke sajatos identitdsa tobb tényez6 kolcsonods egymasra hatasabdl sarjad
ki, a tdj és az éghajlat, valamint az ezekhez alkalmazkodd genius loci - a hely szelleme.
Jelentése nem szorul magyarazatra, de hogy mitél is lesz egy helynek szelleme, fontos tudni.
A tér mindig geometriai — a hely mindig festmény, és nincs bel6le tobb, mint ez az egy.

A térnek mindig képlete, a helynek pedig géniusza van.

Kozépkori freskok a foldszinten



THE HOUSE BUILT ON ROCK

Where the 21st and the 13th century meet

Szalag Street in 1941
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The house at 19, Szalag utca in the peaceful Vizivaros (means water city) evokes the atmo-
sphere of the 2000s. Its facade fits discretely into the cityscape of the castle area. It was de-
signed in 1996-98. However, after making the plans major design changes had to be made as

INTERNATIONAL 1 00 the archaeological excavations conducted by the Budapest History Museum revealed ruins
TRAINING CENTER O of a medieval wall. The design and construction team preferred to put these architectural
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relics on display, therefore the renovated monumental ensemble is now open for the public.



THE BUILDING

The house - although this is not unusual in the Buda Castle District — was built on rock.
During the archaeological excavations the remains of two small monastery churches were
identified, further on, next to the church at F6 utca (Main Street) an extensive cemetery and
a chapel were unearthed.

THE "WATERCITY"

The Vizivaros is located at the gently sloping land towards the Danube at the foot of the Buda
Castle Hill; it was the oldest inhabited part of Buda and a strategically important Roman
settlement already in the III. Century. During the Middle Ages several small settlements were
established in this area, each of them named after its church.

The area of Szalag utca has been named after the Augustine hermits® St. Stephen monastery.

The settlements had been fortified by city walls; parts of the wall in some buildings can still be
found. In the middle ages a lively trading port was here as well.

THE ORDER OF AUGUSTINIANS

The Hungarian convent of Augustinians was founded
in 1262. The number of their monasteries at times
before the Turkish occupation had reached 25-30. The
first mentioning of their convent in Buda originates
from 1309, it had been functioning till Buda’s
Turkish occupation. The monastery was refounded
after reoccupation of Buda. Many of their members
attended universities as students or lecturers. They
created their own college in 1338.

ST. AUGUSTINE

The St. Augustine’s Rule originates from Church
Father of Hippo (354-430), one of the most influential
philosophers of Christianity. He described the human
being as a social being connected by social ties. He was
a productive writer, known for nearly one hundred
pieces of work. Many elements of his intellectual
heritage are still to be found in the Christian theology
and philosophy. Numerous Catholic and Protestant
trends referred to and cited his works. He incorporated
Cicero, Plato and Stoic philosophy into the Christian
philosophy, and laid the foundations for a “Christian
philosophy”, which became the pioneer of medieval
thinking. Several modern thinkers, such as Descartes,
were inspired by his works. Martin Luther, the spiritual
father of the Protestant Reformation, became a
theologian and professor as an Augustinian monk.

St. Augustine

Coats of arms of St. Augustine

IN THE 15TH CENTURY THE OTTOMAN
EMPIRE OCCUPIED BUDA AND TURKS LIVED
IN THIS PLACE FOR 150 YEARS.

At time of the Turks, the conquerors did not
destroy temples. Making use of the monastery
building, the Tojgun Pasha Mosque was built along
the FS utca (Main street) towards the Danube. A
minaret and some bath were built north and south
from the mosque; around the buildings a cemetery
was established. The part of the mahalle was also
the medieval commodity hall, mentioned as
Tojgun Pasha’s shops in the Turkish age. After 1686,
Capuchin monks received the mosque and baths
and used them as church or shelters for Turkish
children. The Baroque church, a monastery and
finally the school buildings, that are still standing,
were built later on.

During the retake of Buda, this part of the city was
almost destroyed. Following the offensive, German
merchants and craftsmen were placed here, who [ T et i) SO st A
built their houses and churches in Baroque style. Watercity during Turkish times
At the end of the 19th century, the Danube received a series of palace both sides. The first
- provisional — bridge, named Kossuth Bridge, spanning from the Batthyany Square of the
Vizivaros to the left bank of the Danube, was built after the Second World War. A few small
streets, historic churches, residential houses still retain the atmosphere of old times in this
part of the city.

The specific identity of a settlement and its surroundings is a result of various effects of
landscape and climate, as well as the associated adaptive genius loci - the spirit of the place.
While its meaning does not need to be explained, it is important to know, however, how such
spirit could come to exist. Space is aways geometric, the place is a painting and they form a
unique entity.

Space has always a formula, while place has a genius.

Medieval frescos in our building



